



龙岗区文体旅游局提供多层次文体服务,不断增强群众获得感

# 擦亮“文体惠民”品牌 谱写公共文化服务新华章

2018年龙岗区健身秧歌比赛。

深圳侨报记者 王林 通讯员 易玉锋 文/图

12月12日,龙岗区文体旅游局党组书记、局长刘德平在龙岗区宣传工作会议暨全国文明城市创建工作总结推进会上作了主题为《提供多层次文体服务 提高群众获得感》的专题经验交流发言,经媒体报道后,反响热烈。连日来,龙岗文体惠民成为市民们谈话间的热门话题。

## 样本 创新实施新时代文体惠民战略

11月14日晚,龙岗区文体旅游局经过多年沉淀创作的大型交响组歌《我们就是河流》在深圳大剧院成功首演,该组歌被视为文艺精品“深圳质量”的龙岗新标杆,还将在北京、湖北等地演出,走向全国。这是该局进一步贯彻落实党的十九大精神,大力发展文体事业,提供多层次文体服务,将新时代龙岗“文体惠民”品牌越擦越亮,助力龙岗区域营商环境进一步优化,提升辖区各类人群的文体获得感、幸福感。

近年来,龙岗因势利导,顺势而为,创新实施新时代文体惠民战略,通过以需定供,深入开展普惠性文化惠民工程,高标准办好文化惠民工程,开展文体关爱行动,不断完善公共文化服务体系,高起点力推体育惠民,高水平谋划文体设施建设,形成“区-街道-社区-居民小组(小区)”四级公共文体设施网络体系,建立新时代文体惠民的长效机制,“文体大戏好戏”惠及千家万户,文化自信得到强化。

“感谢龙岗区文体旅游局给我们社区送来的舞蹈和美术课程,让我们在家门口就能享受到这么好的公益课,今年还提供舞台给我们展示学习成果,非常开心!”横岗街道六约社区居民刘小姐高兴地说。

据统计,2018年,区文体旅游局推出群众性惠民文化活动415场,“你点我送”文化惠民服务1万课时,385个放映点共放映公益电影2968场,公益艺术培训3840课次,全民阅读推广活动813场,共惠及市民约160万人次。联合举办WDC与WDC-AL摩登舞拉丁舞世界锦标赛、第二十八届全国图书交易博览会龙岗分会场系列活动,着力打造大型交响组歌《我们就是河流》、现代舞剧《浮流》等文艺精品,通过深入开展文化惠民工程,不断完善公共文化服务体系。充分利用良好体育氛围、一流场馆资源等优势,积极促进体育事业多维发展,不断彰显城区魅力,积极引办ATP与WTA深圳公开赛、NBA国际赛、法国超级杯足球赛等高端体育赛事,开展群众性体育活动410多场,推出“益·运动”体育关爱工程等创新项目,共惠及市民约240万人次。

近年来,龙岗区先后获评“全国篮球城市”“全国体育舞蹈之乡”“全国国际象棋之乡”“全国啦啦操试验区”等荣誉称号,该局被国家人力资源和社会保障部、国家体育总局评为“全国体育系统先进集体”,备受社会好评。

## 启示 政府搭平台满足市民文体需求

近年来,龙岗抓住机遇,进一步擦亮新时代“文体惠民”品牌,被媒体称为“文体惠民创新的典范,谱写新时代公共文化服务新华章”。从龙岗“文体惠民”样本的形成过程中,可以得到以下三大启示:

**启示一:政府主导,社会参与,文体惠民才有强力保障。**实践证明,市民公共文化权利的实现需要合适的载体,文体惠民也需要有效的保障。近年来,龙岗始终坚持政府主导,社会参与,确保文体惠民公开、公平、公正。这种模式,有力地保障了文体惠民活动的顺利开展。

**启示二:市民对公共文化和精神生活有着强烈的需求,文体惠民可谓“及时雨”,是落实公共文化服务的好载体。**近年来,群众物质生活水平有了很大提高,

市民文体需求呈“井喷”之势增长,呈现出多样化、多方面、多层次的特点。文体惠民活动让市民坐在家门口享受到了“文体大餐”,受到居民欢迎和社会各界好评。

**启示三:增强文化自信,推动文化繁荣兴盛,群众是主体。**人民群众是历史的创造者,也是先进文化的创造者。人民群众不仅要享受文化发展的成果,而且要参与文化创造的过程。文体惠民贵在群众参与和广泛发动群众参与文化创造。龙岗文体惠民的特点有三个好:一是策划好,二是组织好,三是效果好。政府部门搭建平台,为市民提供了“英雄用武之地”,满足了群众对公共文化服务的需求,得到了群众的衷心拥护、广泛参与和大力支持。

## 2018 龙岗文体惠民重大项目一览

- 1 全年推出普惠性群众文化活动**415**场,“你点我送”文化惠民服务**1万**课时,**385**个放映点共放映公益电影**2968**场,公益艺术培训**3840**课次,全民阅读推广活动**813**场,共惠及市民约**160万**人次。
- 2 开展文化关爱行动,为一线环卫工人、辅警、义工等提供开心麻花演出、观看电影等专场活动**20**多场。
- 3 开展群众性体育活动**410**多场,推出体育公益培训**1.8多万**课时;设立**11**个社会体育指导员服务站及**47**个服务点,**900**多名社会体育指导员开展**5976**次健身服务,该服务体系在全省领先;推出“益运动”体育关爱工程等创新项目,共惠及市民约**240万**人次。
- 4 高标准编制文体设施规划布局及建设计划,加快“区-街道-社区-居民小组(小区)”四级公共文体设施网络体系建设;加快文化馆、图书馆总分馆及基层综合性文化服务中心建设;联合推进宝龙、横岗、园山等街道级文体项目,以及坪地街道高桥社区文体广场、坂田天安云谷公共活动中心、龙城街道篮球场升级改造(四期)等工程。
- 5 2018年2月-11月,区第五届运动会历时近**10**个月,设置**39**个大项**393**个小项比赛,参赛机关单位共**40**家,街道**11**个,学校**110**所,企业**46**家,俱乐部**59**个,参赛协会**19**个,参与人数超过**2万**人次,受众超过**20万**人次,创历届之最,是一场广泛惠及市民的运动会。
- 6 创新“体育+扶贫”形式,2018年5月1日、9月23日分别推出“那坡县中越边境公益行”和“靖西**200**公里公益骑行”两项“体育+”扶贫活动,共募捐善款**25万**余元,主要用于完善靖西旅游配套设施、关爱那坡中越边境的守边老人和贫困学子。
- 7 2018年5月31日,“深圳·红立方”正式宣布开馆运营,开馆以来吸引约**11万**人次参观。
- 8 2018年7月18日-22日,顺利举办第二十八届全国图书交易博览会龙岗分会场系列活动,深圳书城龙岗城开业运营。
- 9 2018年9月14日,龙岗区第一届文化艺术类优秀项目遴选大赛路演评审会在深圳书城龙岗城举办,**20**个来自基层的文化社团和企业展开角逐,最终评选确定出**15**个优秀项目获得**75**万元专项资金资助资格。
- 10 2018年9月28日,在深圳书城龙岗城开展文体“榜样故事”人物评选,**20**名优秀文体“榜样故事”候选人脱颖而出,其中包括文化艺术、体育领域“榜样故事”人物各**10**名。